

年轻人为什么不愿生孩子?

养得起几个娃?

据新华社电 11日,备受瞩目的第七次全国人口普查数据出炉,生育率问题成为人们关注的焦点:2020年我国育龄妇女总和生育率为1.3,处于较低生育水平。初步汇总的结果显示,2020年我国出生人口为1200万人。

国务院第七次全国人口普查领导小组副组长、国家统计局局长宁吉喆说,低生育将成为我国面临的现实问题。

那么,年轻人为什么不愿意生孩子了?

谁来帮看娃?

“没人帮忙带孩子”是杨玲不敢生二孩的主要原因。她生活在辽宁鞍山,孩子已经7岁。“要二孩,除非全家合力一起面对,否则女性牺牲太大。”她说,身边有多名女同学生二孩后选择成为全职妈妈。“都是在事业上很优秀的女性,但没办法,孩子没人照顾。”

孩子没人照看,是很多年轻夫妻共同的焦虑。目前很多城市,尤其是大城市,托育机构供应明显不足。国家卫生健康委员会调查数据显示,我国0至3岁婴幼儿入托率只有5%左右,远低于一些发达国家。目前我国家庭的婴幼儿照顾方式仍旧以父母和双方长辈照顾为主。

北京市民李楠本来在某教育机构上班,一开始选择请保姆看孩子,但最终没能扛下来。“保姆不断要求涨工资,一路涨到一月6000元。我反复考虑,全职带孩子。”李楠无奈地说。

天津一位家政业内人士坦言,我国家政服务需求巨大,但有效供给不足,行业发展不规范,百姓满意度不高。

不少老人也无奈地为第三代牺牲了清闲、独立的退休生活。

天津一家大型驾校教练说,近年来招收的学生中不少是60多岁的爷爷、奶奶,

“我一问才知道,为接送孙辈方便。”

孩子长到3岁,在很多大城市,想上个理想的幼儿园往往很不容易。

“我考察了距家开车半小时内的所有幼儿园,私立条件好的太贵,收费低的品质又不行。”在广州生活的陈蕾说,为

了让孩子进入一所热门的公立幼儿园,她想尽了办法,经历一番“15选1”的残酷竞争,才得以成功。她再也不敢考虑生第二个孩子了。

在北京的李敏孩子才一岁多,她和丈夫想办法贷款、凑钱,在西城区买下了一套学区房。“买这套房子感觉‘要了我的老命’,怎么还敢生二孩?”

在原新看来,不仅是城市,目前我国家庭也进入了低生育意愿的时代。

湖南邵阳农村的刘瑞,生孩子前

辞掉城里打工的工作回老家。“全家

就只能靠我爱人务工挣钱,怀孕、抚养孩子的过程中,感觉经济压力很大。”

“农村夫妻生育意愿不断降低有

多重原因。”中国与全球化智库特邀

高级研究员黄文政说,一方面,大量

年轻人离开农村到城市工作,面临更

大生活压力;另一方面,传统的生育

文化已经改变,传宗接代、养儿防老等观念在淡化。

孩子重要还是自己重要?

在天津一家互联网公司工作的王影,35岁时成了新手妈妈。她之所以选择晚育,很大一部分原因是

因为工作。“老公工作调动频

繁,我身边提前生娃或者有

二孩的女性晋升受影响

严重,所以我们商量好了

晚育。”

直到两年前,考虑到身体原因,

王影才下定决心要孩子。

即便在工作中一直是

女强人,但生育后重返职场,王影的

感受明显不同。“年轻同事们冲劲十

足,而我三天两头孩子生病、老公出

差,精力真的没法完全放在工作上。”

王影说,为了工作,不敢考虑二孩。

兰州大学第一医院生殖医学中

心主治医师杨婷说:“生育二孩,女性

还会考虑带来的健康风险。尤其是随

着年龄增长,生育可能带来加速衰

老、高血压、育后血栓等并发疾病风

险增大。”

另外,如今生育成本的考量已不再

距离生育友好型社会还有多远?

我国“十四五”规划纲要提出:“增强生育政策包容性,推动生育政策与经济社会政策配套衔接,减轻家庭生育、养育、教育负担,释放生育政策潜力。”

“根据国家统计局的有关调查,我国育龄妇女的生育意愿子女数为1.8,只要

做好相应的支持措施,实际存

在的生育潜力就能发挥出来。”宁吉

喆说。

“现阶段最重要的是,构筑一个生育

安全和生育关怀的社会公共政策体系。”

原新表示,应建立与现行政策相适应的

法律体系,在优化生育政策和增强生育

政策包容性的过程中,对与新生育政策

相违背的内容进行修订。”

兰州大学县域经济发展研究院执行

院长毛锦凰认为,国家应尽快完善幼

儿阶段和学前阶段教育制度,将学前教育

纳入国家义务教育,切实减轻家庭育儿

负担。同时,逐步完善二孩生育补贴政

策,从生育补贴、抚养补贴、生育女性医

疗补贴、延长法定生育假期、收入补贴等

方面统筹完善。”

“生育、生殖健康的技术服务和

宣传教育,也应该不断加强,包括青

春期教育、婚检、孕检等。”

此外,人类辅助生殖技术应该得到正

确应用,让因各种原因不能生育的人

可以拥有孩子,同时对非法代孕等行

为严厉打击。”原新说。

从“独生子女政策”到“全面二孩

政策”,我国生育的人文环境、舆论环

境也在随之变化。原新认为,当下,这

些环境应该被积极重塑,让整个社会

尽快形成生育友好型社会。



等的购买记录。“现在后悔没把老大用过的一些东西留下来,又得再花钱。”吴一说,目前老公父母的退休金加上夫妻俩的工资,几乎全部用于每月家庭的基本开销。吴一也想过做全职妈妈,但看一眼账单就打消了念头。

刚休完产假开始上班,吴一每天中午要赶回家给二宝喂奶,来不及午休就返回公司。“有天在地铁上看到一位打扮精致的女孩,突然意识到,我已经很久没买过新衣服,也很久不化妆了。”吴一失落地说。

为了方便大宝上学,也为了离单位更近,一家人决定将北五环外的房子出租,搬到出租屋。“让老公的父母来北京帮忙照顾孩子,省钱也放心。”吴一说,二宝出生后,6口人住在一起。

吴一打开支付宝账单,满满都是尿不湿、婴儿衣服、身体乳、爽身粉等

常吃穿用的花销在5000元左右;在西北县城工作的一位父亲称,每月给孩子的花费至少1000元左右,而他的月工资只有3000元;甘肃省兰州市37岁的王思诚告诉记者,她和爱人决定不生二孩的原因很简单——教育成本太高。“孩子5岁多,报了8个兴趣班,包括围棋、乐高、游泳等等。仅兴趣班每年支出就要6万元左右。”王思诚说,他生在农村,从小没上过兴趣班,也想过不给孩子报班。“但别人都在学,我们不学,总担心孩子被时代抛弃了。”他和爱人达成共识,一个孩子就“压力山大”,不能再再生了。

各种成本让年轻人在生育之前要盘算更复杂的经济账。南开大学人口与发展研究所教授原新说,以前多生一个孩子,不过是“多添一双筷子”,但今天,那双筷子变成了“黄金”做的。

在北京、上海、广州等大城市之外,凡是有孩子的家庭,其“生活账本”都是沉重的:

湖南常德的陈晓明今年27岁,有两个两岁的儿子,孩子每月上早教班、日

托率只有5%左右,远低于一些发达国家。目前我国家庭的婴幼儿照顾方式仍旧以父母和双方长辈照顾为主。

北京市民李楠本来在某教育机

构上班,一开始选择请保姆看孩子,但最终没能扛下来。“保姆不断要求涨工资,一路涨到一月6000元。我反复考虑,全职带孩子。”李楠无奈地说。

天津一位家政业内人士坦言,我国家政服务需求巨大,但有效供给不足,行业发展不规范,百姓满意度不高。

不少老人也无奈地为第三代牺牲了清闲、独立的退休生活。

天津一家大型驾校教练说,近年来招收的学生中不少是60多岁的爷爷、奶奶,“我一问才知道,为接送孙辈方便。”

孩子长到3岁,在很多大城市,想上个理想的幼儿园往往很不容易。

“我考察了距家开车半小时内的所有幼儿园,私立条件好的太贵,收费低的品质又不行。”在广州生活的陈蕾说,为

了让孩子进入一所热门的公立幼儿园,她想尽了办法,经历一番“15选1”的残酷竞争,才得以成功。她再也不敢考虑生第二个孩子了。

生活在北京的李敏孩子才一岁多,她和丈夫想办法贷款、凑钱,在西城区买下了一套学区房。“买这套房子感觉‘要了我的老命’,怎么还敢生二孩?”

在原新看来,不仅是城市,目前我国家庭也进入了低生育意愿的时代。

湖南邵阳农村的刘瑞,生孩子前辞掉城里打工的工作回老家。“全家就只能靠我爱人务工挣钱,怀孕、抚养孩子的过程中,感觉经济压力很大。”

“农村夫妻生育意愿不断降低有多重原因。”中国与全球化智库特邀高级研究员黄文政说,一方面,大量年轻人离开农村到城市工作,面临更大生活压力;另一方面,传统的生育文化已经改变,传宗接代、养儿防老等观念在淡化。

仅局限于经济因素,还包括时间成本、社会成本。黄文政认为,随着受教育程度和社会地位的不断提高,女性生育意愿不断下降,生育时间不断推迟。

29岁的于欣欣去年刚结婚,虽然双方父母催促,但是她已经下定决心不要孩子。“我的工作处于上升期,一生孩子这些年的努力就‘一夜回到解放前’。而且现在的工作节奏也不允许要孩子,频繁出差、加班,连小狗都不敢养。”她说最困难的就是还未和老公达成共识。

方面统筹完善。

“生育、生殖健康的技术服务和宣传教育,也应该不断加强,包括青春期教育、婚检、孕检等。”此外,人类辅助生殖技术应该得到正确应用,让因各种原因不能生育的人可以拥有孩子,同时对非法代孕等行为严厉打击。”原新说。

从“独生子女政策”到“全面二孩政策”,我国生育的人文环境、舆论环境也在随之变化。原新认为,当下,这些环境应该被积极重塑,让整个社会尽快形成生育友好型社会。